SORUNLARA
YAKLASIM VE
PROBLEM
cOzUMU

Tavamndan iki ip sarkan biyik bir odada-
simiz. Ipler birbirlerine yaklastinldiginda ucuca
rahatga dedebilecek kadar uzun, fakat aralarin-
da, birini tutup digerine ulasmamazi engelleye-
cek kadar uzakhik var. Elinizde sadece bir kutu
kibrit ve bir makas bulunuyor. Ipleri birbirine
nasil baglarsimiz?

Bu problemle ugrasirken dodru c¢bzimi
bulmaktan g¢ok, ¢dziim Igin nasil bir yontem
izlediginizi, disinme sirasinda kafanizda neler
olup bittigini incelemeye ¢alisin.

Bu alisilmamis problemi  ¢bzmeniz kolay
olmayabilir ama su sorularnn cevaplamaniz ya-
rarli olacaktir. Problemi okududunuzda kafamz-
da ilk neler canlandi ve cbziim igin neler yap-
mayi distndiiniz?

Psikolog Dr. David A. Taylor bu sorular
bir cok kislye sormus ve asagidaki, sonuglari
elde etmistir:

Problemi c¢bzenlerin ¢odu olayr kafalarinda
timiyle canlandirdiklarimi ve nesneleri ellerin-
deymis gibi hareket ettirdiklerini sdylemisler-
dir.

Bazilari ise eldeki Ipuclarini wo problemin
yapisini karsilarinda biri  varmis gibl kendi
kendilerine konusup tartisarak c¢ozime ulasma-
ya-c¢alismislardir.

Diger bir grup, disiinme isleminin beyin-
lerinde sirali olarak yapildi§im ve her asamada
gecmis deneyimlerinin belleklerinde birakhid: iz-
lerden yararlandiklarini belirtmislerdir. (1)

Problem ¢ézmede vyaraticilik biiylik rol oy-
nar. Erdogan Sakman Bilim ve Teknik dergisin-
deki bir yazisinda sdyle demektedir:

“Matematik problemlerini cézebilmenin iki
temel kosulu,

1) Bilmek

2) Bulus yapmaktir,

Bilmek kavramlari, kurallari, kuramlari ve
islemleri kullanabilmek anlamindadir, Hig bir
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problem bir bulus yapmadan c¢oziilemez. Bulug
énceden kararlastirilan bir amaca ulagsmay: ola-
naklandiran seydir." (2)

O zaman sunu sorabllirsiniz: Bilgisayarlar
problemleri bulus yaparak mm ¢oziiyor?

Bilgisayarlar yasantimiza girdiginden beri
problem c¢oziim ydntemleri biiyik Gnem kazan-
mistir. Bilgisayar programcilar, heniiz yaratici-
liktan yoksun olan bilgisayarlarin biyiik &lgiide-
ki hiz avantajlanim kullanarak ¢odu kez dene-
me yanilma yolu ile sonuca varmaktadirlar. An-
cak unutulmamalidir ki bilgisayarin yapacad: tim
islemler ne kadar karmasik, uzun, zor olsa da
bir plan cercevesinde hazirlanmistir. O halde
bilgisayar1 kullanmak istiyorsamiz problemi ana-
liz etmek ve kendinizi onun yerine koyarak
hangi islemleri ne zaman ve hangi kosullarde
yapmaniz gerekliligini saptayip bunu bilgisayara
iletmek zorundasiniz.

Taninmis  bilgisayarcilar Joseph Shortt ve
Thomas C. Wilson bu konuda yazdiklar kitap-
larinda (3) genel problem cozdmi Igin su dort
maddeyi Sneriyorlar:

1) Problemi dikkatlice analiz ederek &zel
durumlari gbz oniine alin ve ¢bzim Igin gerekll
yollari bulmaya calis'n,

2) Problemi birbirinden
pargalara ayirarak cbdzme
baslayin,

3) Problemi pargalara ayirma islemini bir-
kag asamada gergeklestirin. 1k asamalarda ge-
nel olcitlerden (kriter) yararlanip sonlara dog-
ru ozel olgitleri ele alin,

4) Buldugunuz ¢dziim yolunu tekrar dene-
yerek tam ve dofru oldudundan emin olun,

Problemlerin nasil géziilebilecegi ile ilgili
bir ¢ok ydntem siralanabilir. Bunlari uygulamak.

bagimsiz kiigik
islemine bunlardan
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problemlerin tirlerinden gelen farkliliklara gdre
kimi zaman zorluklar gikarabilir. Uygulanacak
ybntem, problemin tlirline ve kisinin dislinme
bigimine gbre segilmelidir. Problem cozlimiinde
yapilan genel hatalari bilmek ve bunlardan ka-
ginmak dogru sonuca ulasmak igin atilan ilk
adimdir.

Size llging gelen ve gbzmek icin udrasgti
Gimz bir probleml dogru olarak cozemeyince
bunun nedenini hi¢ srastirdiniz mi? Asadidaki
sorular yapilan genel hatalari belirtmek ama-
ciyla derlenmistir.  Bunlara cevap vererek ne
tir hatalar yapti§inizi  anlayabilirsiniz. Eger
hepsinl dodru cdzdilyseniz kutlariz

SORULAR

1] Kimlik soruldugunda polise kendi kimli-
dinl gbsteren sbfor yanindakl kiicik gocuk icin
“bu benim 6z odlum ama ben onun babasi de-
gilim" der So6for dogru sbyledigine gére olay
aciklayimiz.

2) Asadgidaki harf dizisinde bos yere han-
gl harf gelmelidir?

B, |, 0,D B A VY, 8, D?

Cok bilinen bu soruda yanit sudur. Dizideki
harfler Bir, lki, Ug... Dokuz'un ilk harfleridir,
Soru isaretll yer on sayisina karsihik geldigin-
den cevap ‘0" dur.
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Z harfi gizginin {stiinde mi yoksa altinda mi
olmalidir?

3) Doktorunuz (¢ adet hap vererek her ya-
rim saatte bir adet Icmenlzl sdyltyor. llaglar
kag saatte blter?

4] Bir senenin kac ayinda 30 glin vardir?

5) Aym biytiklik ve gbrintlide bir] demir,
digeri miknatis olmak {izere Iki ince gubuk var.
Bu iki cubuk disinda hicbir sey kullanmadan
hangisinin miknatis hangisinin demir oldugunu
nasil anlarsimz?

YANITLAR
1) SARTLANMA :

Sofér kadindir ve gocugun annesidir. Prob-
lem soruldugunda bliyiik bir codunluk s6f6rin
erkek olduguna sartlanarak ise baslar

Ben, bir iste nasil muvaffak olacagimi
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2) BENZETMEYE CALISMAK : -

Ayni tip problemleri birbirlerine benzetmek
veya benzerlerinin ¢dzlm yollarimt animsamaya
calismak bazen kotil sonuglar dogurur. Bu so-
ruda harflerle ilgill sdzcOk Iligkilerl (6rnek so-
ruda oldugu gibl) aramak veya harflerin sirala-
masinda ve sayilarinda matematik bagintilar
bulmaya calismak sizi sonuca gbtlirmez. Soru
degisik bir anlayisla hazirlanmistir. Burada
tnemli olen harflerin sekilleridir, Ostteki harf-
ler sadece diz gizgilerden olusmustur, Altta
ise diz cizgiler ve edik ¢lzgiler (yuvarlaklar)
olabilir, O halde Z lste yazilmalidir.

3) ACELEC| VARSAYIMLAR :

Her hap Igin yanm saat gerektigine gdre
3 hap igin 1.5 saat gerekir demek yanhs olur.
Eger acelecl dUslinmediyseniz cevabin 1 saat
oldugunu kolayca bulmussunuzdur.

4) EKSIK VEYA YANLIS ANLAMA :

Bu soruda biraz sasirtmaca unsuru da ol-
makla beraber, cogu kimse soruyu "senenin
kagc ayi 30 gin geker" seklinde anlar. Oysa so-
ru bu degildir.

Cevabimiz 11'dir. Subat ayi hari¢ biitiin ay-
larin 30 glnl vardir. (Bazilarinin fazladan 31.
giinii de olur!)

5) BILGI YETERSIZLIGI :

Miknatis gubugun tam ortasinda gekme ve-
ya itme olmaz. Elinize gubuklardan birini alip
digerinin tam ortasina yaklastinimiz. Eger etkl-
legme oluyorsa elinizdekl miknatisdir. Etkilesme
olmuyorsa yerdeki miknatisdir.

BASTAKI SORUNUN CEVABI :

Makasi 1. Ipin ucuna  baglayip digerine
dogru sallarsiniz. Sonra 2. ipi tutarak ortaya
yaklagirsimz, sallanan makash Ipl yakalayarak
birbirine baglarsimiz. Cézim icin kibritlerl kul-
lanmaya gerek yoktur.

(1) DAVIT A. TAYLOR ‘“‘How tothink Iike = Sclentist”
Sclence Digest Ajustes 1982

(2) ERDOGAN SAKMAN ‘‘Matematik  Problemlerl” c&zim
yontemleri’*  Bilim ve Teknck Nisan 198)

(3) JOSSPH SHORTT, THOMAS C. wILSOM “Problem sol
ving and the Computer”




